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V. évfolyam. Budapest, 1932. j 29. 3. szám.

Ami Pál apostolnak nem sikerült...
Levél RAVASZ LÁSZLÓ püspökhöz

Méltóságos Püspök Úr!
Morenu werabbenü Vészi József a mi tanítómesterünk oroszlán­

fogással Harnack Adolf „A kereszténység lényege" cimü könyvet 
vette le a polcról, midőn megírta nagy feltűnést keltő cikkét, válaszul 
Ravasz László püspöknek. A cikknek még nagyobb hatása lett volna, 
ha a világhíres Harnack Adolf megállapításait a zsidóságról helyezte 
volna szembe a Ravasz-féle megnyilatkozással. És ezt alá lehetett 
volna festeni azzal, hogy Harnack kimondottan averzióval viseltetett 
a zsidósággal szemben és ennek dacára méltóan az ő nagy tudomá­
nyos álláspontjához, kénytelen volt a zsidóságról, illetve a zsidó 
vallásról csak a legjobbat Írni és ő nem tudott annyi hibát és fogya­
tékosságot megállapítani. Viszont Ravasz László püspök szavaiból 
kicsendül, hogy a zsidóság jóoldalaival szemben nagy meleg szere­
tettel viseltetik és ennek dacára sok keserű hibát és fogyatékosságot 
ró fel nekünk, melynek végső konklúziója az, hogy nem marad más 
hátra a zsidóság részére, mint betérni a keresztény vallásba.

Harnack Adolf egyik legjelentősebb megállapítása, hogy a ke­
reszténység nem egy vallás, hanem „a vallás", azonban ennek dacára 
ő mint tudós, nem foglalkozik téritéssel, viszont a püspök úr hiva­
tásának megfelelően, nagyon természetes, főszempont a zsidóságot 
megtéríteni. Én a Püspök úr megnyilatkozásában azt kifogásoltam, 
hogy inkább mint szociológus, mint politikus kezeli a kérdést és 
ennek eredményeként megállapítja, hogy nekünk be kell térni. Viszont 
a keresztény egyház dogmatikus megállapításaiból kiindulva, nagyon 
természetes, hogy nemcsak hivatása, de kötelessége egy püspöknek 
mindenkit, akinek nem volt része a megkeresztelés malasztjában, 
azokat beteríteni és megnyerni az egyedül üdvözítő egyház részére; 
Rosszul mondja azt a Püspök úr, hogy a kereszténység egyik lég-
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nagyobb hibája, hogy 600 millió lélekszámú egyház nem volt képes 
a 13 millió zstdót magába felolvasztani, mert a keresztény egyháznak 
és a papoknak kötelessége nemcsak a zsidót, de minden más vallá- 
suakat, igy a muzulmánokat és budhistákat is betériteni, mert az 
egyház tanai szerint, aki nem lett megkeresztelve, az nem idvezül. 
így például köztudomású a keresztény egyház tanai szerint, hogy egy 
Sokrates, avagy egy Aristoteles és soroljuk fel az újabb kor nagy­
jait, egy Gabiről, egy Pakuda, egy Spinoza, vagy egy Mendelssohn 
nem juthatnának be a menyországba, legfeljebb a purgatóriumba 
Ennélfogva hivatásuk és kötelességük a keresztény egyház vezetőinek 
megmenteni a saját szempontjukból elkárhozult lelkeket és azokat 
részesíteni a keresztvíz szentségében. Mert hiszen enélkül nem tud­
nának idvezülni. Méltóságos püspök úr beszéde kapcsán a cikkek 
áradata rossz néven veszi a kiváló egyházfitól, hogy ő is buzgólko- 
dik a hitetlenek megtérítésén. Ezen nem is szabad fennakadni, mert 
mikor a keresztény egyház sok százezer papja a hivatásának és kö­
telezettségének szemelőtt tévesztésével nem foglalkozna a térítéssel, 
ez azt jelentené, hogy a keresztény egyház vezetői nem állanak 
hivatásuknak magaslatán. Ezt nekünk, zsidóknak és más vallásuak- 
nak nemcsak hogy nem szabad rossz néven venni, hanem ezt ne­
künk meg kell érteni. Természetes, hogy ennek a térítésnek csak 
erkölcsi fegyverekkel szabad küzdeni, nem pedig úgy, mint a közép­
korban, vassal és máglyával, sőt egyes helyeken arra is kényszeri- 
tették a zsidókat, hogy minden vasárnap keressék fel a székesegy­
házakat és hallgassák végig a térítési prédikációt.

Sándor Pál szintén cikket irt ez ügyben és példakép állítja oda 
Csernoch János, Prohászka Ottokár és Balthazár Dezső püspököket 
és büszkén emlegeti, hogy ő ezekkel meleg baráti viszonyban is 
volt, de ezek őt soha nem akarták a keresztény egyházba betéri­
teni. Ezzel szemben meg kell jegyezni, hogy az illető egyházfők 
Sándor Pállal, a politikussal érintkeztek, de nekik is mint egyház­
fejedelmeknek kötelességük lett volna minden veszendő lelket beté­
riteni, megnyerni, mert az egyház dogmái szerint keresztség nélkül 
nincs idvezülés. Sándor Pál azt is állítja cikkében, hogy Csernoch 
János hercegprímás nem is szerette a kitért zsidókat. Ezt én Sándor 
Pá/-mk nem vagyok hajlandó elhinni, mert az egyház tanai szerint 
a kitért a keresztségben újjászületik, azt pedig képtelenség elképzelni, 
hogy egy egyházfő a megtért báránykákat nem szereti. Különben 
mint koronatanú igazolni tudom, mert éveken át laktam a Damjanich- 
uccában, hogy Csernoch János a kitért Orosdy családnál csaknem 
minden alkalommal vendégeskedett, valahányszor Pesten tartózkodott. 
Saját szemeimmel sűrűn láttam kocsiját az Orosdy palota előtt, ami 
hangosan ellentmond azon állításnak, hogy a hercegprímás nem
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szerette a kitért zsidókat. Az lehetséges, hogy bizonyos fajtájú kité­
réseket nem szívesen látott és talán ezekre vonatkozólag ejtett el 
valamelyes elvető nyilatkozatot.

Méltóságos Püspök Úr:
Az Ön szózatának túlhangos volt a visszhangja, de ennek nem 

az a magyarázata, hogy mi zsidók nem tudjuk elviselni a kritikát. 
Sőt ellenkezőleg: bennünket mazochizmussal vádolnak; az önantisze­
mitizmusnak már irodalma is van és erről helyben ankétet is tart 
egy fiatalos rabbi. Az Ön becsületesen nyílt, nyersen őszinte felhí­
vása, hogy térjünk ki, izgatta fel hittestvéreim kedélyét. Ezek sajnos, 
saját dogmáinkat és tanításainkat sem ismerik, még kevésbbé tudják, 
hogy minden keresztény pap hioatása és kötelessége téríteni. Az 
önök számtalan vértanúi elmentek még az emberevő pápuák közé is 
téríteni és az önök tanítása szerint kétszeres kötelesség elsősorban 
a zsidókat megtéríteni. Már az Evangéliumban lehet olvasni: „Men­
tetek inkább Izrael házának eltéoelyedett juhai hoz*. Legyen nekem 
megengedve ezzel szemben az Ön által bizonyára ismert beszélgetést 
Fappus és Rabbi flkiba közt feleleveníteni. Pappus elébetárja Rabbi 
flkibá-nak az őt környező bajokat és veszedelmeket. Jóakaratulag 
igyekszik őt megmenteni a biztos haláltól. Rábeszéli, hagyja el a 
vallását és a zsidó tudományt, térjen Hadriánus akkori államvallásába. 
(Ez a Ilik században történt, a keresztény vallás nem volt egyéb, 
mint egy elnyomott szekta). Rabbi Flkiba egy állatmesével válaszolt. 
A róka csalogatta a halat a szárazföldre, de a hal inkább választotta 
a reá veszedelmes vizeket, mint a biztos pusztulást jelentő száraz­
földet. Mi zsidók is ismerjük a mi sajátos problémáinkat, szenvedjük 
a mi bajainkat, látjuk a bennünket környékező veszedelmeket s még 
sem térünk ki, mert ez nekünk azt jelenti, amit a halnak a száraz­
föld: a biztos pusztulást,

Méltóságos Püspök Úr! Nálunk nem dogma és még a szakem­
berek között is kevesen tudják, hogy az eredendő bűn és a meg­
váltás teóriája bennfoglaltatik a mi szent könyveinkben. De nálunk 
a megváltást a Sinai kinyilatkoztatás eszközölte, mely nemcsak a 
zsidókat váltotta meg, hanem az egész emberiséget. A mi szent ha­
gyományaink szerint — és ezeket bizonyára Püspök úr is ismeri — 
hetoen nyelven áradt szét a Tízparancsolat és szólott az egész 
emberiséghez. A mi tantételeink szerint nincsen különbség ember és 
ember között. A nekünk sokszor felhánytorgatott „kiválasztottság" 
csak a következőkből áll: Mig a többi nép csak hét etikai parancsot 
kapott, az úgynevezett Noachidákat, addig a zsidók 613 parancsot 
kaptak a Sinai hegyen és ezt vállalták is. Magukra vették és vállal­
ták ezzel az úgynevezett törvény igáját. Mikor Gamaliel tanítványa, 
az önök Pál apostola, elindult meghódítani a pogány világot az
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Egyisten eszméjének, abból indult ki és az volt sikerének titka, hogy 
a pogányság nem birja elviselni a törvény igáját. Tudtommal tharsusi 
Saulus a későbbi Pál apostol önöknél a legnagyobb szentek közé 
tartozik, de nekem a kerítésen kívülről is meg kell állapítanom, hogy 
nálánál lánglelkübb apostol, nagyobb hittéritő, vagy mondjuk úgy: 
zseniálisabb ember kevés élt e földtekén. Minket is meg akart térí­
teni, sőt le akarta rólunk venni a törvény igáját, de ennek dacára 
sem volt eredménye. És higy/e el nekem, Püspök úr, ami Pál apos­
tolnak nem sikerült, az nem fog sikerülni: senkinek és soha!

Mélységes tisztelettel
Dr. Kenéz-Kurlánder Ede

Zsidó flu a fiiílerisía iskolában
Január közepén jelent meg a 

német könyvpiacon Josef Maria 
Frank „Volk in Fieber" című regé­
nye, mely a német gazdasági és 
szellemi válságnak, a polgári osz­
tályok szétzüllésének, a köztársa­
ságért és a „harmadik birodalom'*** 
ért folyó harcoknak szerteágazó 
problémáit tárgyalja,. A regénynek 
egyik megkapó fejezete egy zsidó 
gimnazista gyerek naplója, amely 
megdöbbentő képet rajzol a hitle­
rista és antiszemita tanoktól meg­
fertőzött német iskolákba járó 
zsidó tanulók lelki válságáról. 
Ebből a naplóból közöljük az alábbi 
részletet.

Mikor negyedikbe jártam, olyan vol­
tam, mint a többi fiú. Barátaim voltak, a- 
kikkel együtt rugtajn a footballt és 
együtt játszottam indiánosdit a város­
melletti hegyen. Legjobb barátom Rolí 
Stuhr volt, apám jó barátjának, Stuhr 
államügyésznek a fia. Stuhrék éveken át 
a mi házunkban laktak. Rolfot és engem 
valósággal egy bölcsőben ringattak. Egy 
házban nevelődtünk, egyforma ruhában 
jártunk, közös játékszereink voltak, 
együtt csináltuk meg az iskolai feladato­
kat, szóval a legjobb pajtások voltunk.

Ebben az időben köztem és a keresz­
tény fiuk között nem volt semmi különb­
ség. Benno Vagellel, aki szintén zsidó 
és velem egy osztályba jár, alig érint­

keztem. Benno különben senkivel sem 
volt jóban, a fiuk féltek tőle, mert ő 
volt a legerősebb az osztályban. Az, hogy 
mi ketten mint zsidók összetartozunk, 
soha sem jutott eszembe. A hittanórákon 
belém plántálták a, zsidóságom tudatai, 
de soha, sem a közös játékokon, vagy ki­
rándulásoknál, sem az iskolában nem 
éreztette velem senki, hogy én más va­
gyok, mint a többi.

A nagy vakáció után megváltozott a 
helyzet. Már előző este tapasztaltam 
valami furcsaságot, ami egész éjjel nem 
nem hagyott aludni. Este lementem sé­
tálni az utcára és megpillantottam osz­
tálytársamat Büchner Edit. örömmel 
szaladtam1 hozzá, hogy elmeséljem neki 
élményeimet és érdeklődjem tőle, mit 
tud az uj fiukról. Edi, aki mindig jo 
barátom volt, közeledésemre láthatólag 
zavarba jött, a kérdéseimre nem vála­
szolt, hanem elfordult és sietve, köszö­
nés nélkül faképnél hagyott. Csodálkoz­
tam, nem: értettem a dolgot, gondoltam, 
majd másnap az iskolában magyarázatot 
kérek Editől.

Másnap elmentem az iskolába, de mi­
kor beléptem az uj tanterembe, én jöt­
tem zavarba. Régi barátaim, akiket vidá­
man üdvözöltem, sorra elfordultak és rám 
se hederitettek. Óra után egyik-másik 
odajött hozzám és dadogva elmondta, 
hogy kénytelen megszakítani velem a ba­
rátságot, mert ha nem teszi, vele is meg-
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szakítanak minden érintkezést a tár­
sai s még tetejébe meg is verik. A leg­
többjük azonban ki se magyarázkodott, 
egyszerűen nem fogadta a köszönésemet, 
ha meglátott az utcán, átment a másik 
oldalra, szóval idegen lett számomra, 
köztük volt Rolf Stuhr is, akivel együtt 
nevelkedtem. Az ő szakítása érintett a 
a legfájdalmasabban, keservesen sírtam 
miatta.

Ezen a napon kezdődött el számomra 
a szenvedések korszaka. A padomra 
minden nap egy horogkeresztes cédulát 
ragasztottak ezzel a szöveggel: „Verd be 
a zsidó fejét, igy vivőd ki a jövőt66! Mi­
kor levakartam a cédulát, az egész osz­
tály vihogott. Egy nap egy nagy horog­
keresztet véstek a padomba. Jelentettem 
Tipfel tanárnak, aki megnézte és igy 
szólt: Horogkereszt a te padodon? Nem 
értem. A horogkereszt nemzeti jelvény, 
te pedig zsidó vagy, ugyebár ?

Késemmel levakartam a horogkeresz­
tet, de másnap újat véstek a padomba. 
A táblára is folyton horogkereszteket 
rajzoltak, hogy engem bosszantsanak. 
Benno, aki erős fiú volt, úgy védekezett 
ez ellen, hogy a horogkereszt mellé oda­
rajzolt egy szovjetcsillagot és elővéve 
ismétlő piszolyát, megkérdezte a fiukat, 
hogy ki mer vele kikezdeni. Persze senki 
sem mert. Bennoval nem ártana jóban 
lenni, de Benno, bár ő is zsidó, fütyül 
rám, mert szerinte én egy kizsákmá­
nyoló „kapitalista66 vagyok.

Az osztályban nem állnak szóba velem. 
Gyakran kiköpnek előttem. Ha valakihez 
véletlenül hozzáérek, feltűnően letörli 
magát, ha egv pádhoz ér a ruhám, papír­
ral dörzsölik le azt a helyet, mintha fer­
tőző beteg volnék. Legrosszabb a torna­
órán. Szakaszokba vagyunk beosztva, de 
senki sem akar mellettem állni. Jobbra, 
balra tőlem üresen hagynak egy helyet. 
A szereken nem hagynak tornászni. A 
nyújtóról — mikor még ellenszegültem — 
egyszerűen lerántottak. A magas- és 
távol ugrásban szintén megakadályoznak. 
Bidé, a tornatanár szándékosan nem vesz 
észre semmit. Mikor rám kerül a sor, át­
megy a másik szakaszhoz. Egyszer pa­

naszra mentem hozzá. Csodálkozást tet­
tetett. „Mindebből semmit se láttam. Hogy 
lehetséges ez?66 És megkérdezte az osz­
tályt, igaz-e, amit mondtam. „Hazudik'6 
— zúgta kórusban az osztály. „Na látod - 
szólt Bidé mosolyogva — hát mit akarsz? 
Kísérteteket látsz. A vádaskodásért bün­
tetést érdemelnél, ez egyszer azonban 
nem bántlak66.

Nem bírtam tovább, elmeséltem min­
dent az apámnak, aki azonnal felkereste 
az igazgatót. Az igazgató — öreg, nyug­
díjazás előtt álló, jóakaratu ember - - 
vizsgálatot indított, magához hívta a 
tanárokat, becitálta az osztályt. A vizs­
gálat eredménytelen maradt, valami ke­
vés kiderült, mire az osztály intést ka­
pott, engem orvosi bizonyítvánnyal fel­
mentettek a torna alól, — különben nem 
változott a helyzet.

Osztálytársaim között a legrosszabb 
Rolf. A vakáció előtti napon találkoztam 
vele, köpött egyet és keresztül nézett 
rajtam. És mindez azért, mert zsidó va­
gyok és nem keresztény, mint a többi. 
Azért kell egyedül lennem, azért nincs 
nyugalmam. Sokat gondolkozom ezen, de 
sehogyse tudom megérteni. Csak azt tn- 
dóm, hogy legjobb volna meghalni, ak­
kor nyugalmat találnék. Olyan ember 
vagyok, mint a többi s mégis azt mond­
ják, hogy r ás vagyok, értéktelen, meg­
vetni való senkiházi. Emlékszem egy 
földrajzórára, éppen a föld népéről tanul­
tunk. „Mely népek nem tartoznak tehát 
Európához66 — kérdezte Boll tanár, Wal- 
demár Tipfel, akit kihívott felelni, fel­
sorolta ezeket a népeket: a botokudok. 
a pápuák, a nyam-nyamok, hottentották 
és — zsidók. Az egész osztály nevetett, 
Boll azonban nem törődött vele és csak 
annyit mondott Tipfelnek: „Ülj le!“ De 
Benno nem hagyta annyiban, felhábo­
rodva pattant fel a helyéről: „Kikérem 
magamnak, ez közönséges dolog, el fo­
gom mondani az apámnak66. Boll erre a 
kifakadásra két órai szobaáristomot adott 
Tipfelnek, aki azonban ezt sohse ülte le.

Zsidó vagyok és zsidó is maradok. 
Összeharapom a fogaimat — kitartok az 
érettségiig. Aztán az egyetemre megyeK.
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Tanár akarok lenni, tanítani szeretném 
az olyan ifjakat, mint amilyen én vagyok. 
Ha nagy leszek, visszagondolok ezekre az 
időkre, amelyeket sohse fogok elfelej­
teni. Támogatni fogom a gyöngéket és 

arra fogom tanítani a fiukat, hogy keresz­
tények és zsidók között nincs különbség, 
minden ember egyformán ember, Isten­
nek gyermeke mind és egy nagy család 
kötelékébe tartozunk valamennyien.

♦♦-----------------

81au rektor nyilatkozik
Több külföldi lap megbízásából 

felkerestem dr. Blau Lajost, hogy 
az európai érdekességű ,,Hacofe“- 
ügyben nyilatkozatra bírjam.

Az igazgató úr lekötelező szívé­
lyességgel fogadott és elmondotta, 
hogy 1911-ben indította meg a „Ha- 
cofe“-t és ez 1928-ig az egyetlen 
tudományos folyóirat volt az egész 
világon.

Ehhez a laphoz — mondotta az 
igazgató úr — a magyar zsidóknak 
semmi közük sincs, amennyiben a 
lap anyagi támogatásában a ma­
gyar zsidóság, a pesti izr. hitközsé­
gen kívül, részt nem vállalt. A 
munkatársak mind ingyen dolgoz­
tak és a deficitet évekig ő fizette 
a saját zsebéből. Erre azonban a 
mai időkben gondolni sem lehet.

A „Magyar Zsidó Szemlét" 40 
évig szerkesztette. Szerzett a lap 
számára a kormánynál, az irodá­
nál és a Chevránál szubvenciót, a 
pesti hitközség pedig már az elő­
deinek is adott. A „Hacofe" szub­
venciói azonban alig fedezték a lap 
előállítási költségeit.

A „Hacofe" 1928-ig egyedüli hé­
ber tudományos folyóirat volt az 
egész világon és még ma is kapja 
a leveleket Amerikából, Hollandiá­
ból és a világ minden tájáról, a- 
melyekben a „Hacofe" megszűnte 
fölött sajnálkoznak.

Ma a jeruzsálemi egyetem is ki­
ad egy ilyen lapot. Ez azonban leg­
inkább a jeruzsálemi egyetem ta­
nárainak cikkeit közli, ezért a „Ha­
cofe"-! nem pótolja.

1786 óta adnak ki héber tudo­

mányos folyóiratokat, de egy sem 
volt, amely elérte volna a 15. év­
folyamát. Egy volt, amely tizenkét 
évig élt, de ez is inkább szépiro­
dalmi jelleget viselt magán.

A lap megszűnése után — mon­
dotta az igazgató úr — levelet irt 
a Pesti Izr. Hitközségnek, amely­
ben a szubvencióról lemond, mint­
hogy a lap megszűnt, így a szub­
venciónak a költségvetésben helye 
nincs.

Most hallja először, hogy az 
1932. évi szubvenciót valaki felvet­
te. Erről mostanáig nem is tudott 
és őszintén szólva, nem is his zi. 
hogy a hitközség a szubvenciót ki­
adta . . .

Felhívtam az igazgató úr figyel­
mét a Szombatra, amely már több 
számában foglalkozott a szeminá­
rium ügyeivel.

Erre vonatkozólag az igazgató 
úr azt mondta, hogy a kormány 
támadását egyáltalában nem talál­
ja indokoltnak, mert a kormány 
mindig a legnagyobb jóakaratot 
tanúsította a szeminárium ügyeivel 
szemben és ezt a jóakaratot tanú­
sítja ma is . . .

Janovics Sándor.
*

A rektor úr Öméltósága bölcs 
nyilatkozatának csak egy részleté­
re akarunk kitérni, még pedig ar­
ra a részletére, amely a „Szombati­
nak a Rabbiszemináriumra vonat­
kozó cikkeire céloz.

Félreértések elkerülése végett, 
meg kell állapitanunk, hogy a 
„Szombat" nem támadta a kor­
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mányi, ez nem is tartozik kompé- 
fenciájába, mindössze csak azt 
hangsúlyozta, hogy az Izraelita is­
kola Alap I. Ferenc József király 
alkotása lévén, a kormány nemcsak 
jogi, hanem történeti és kegyeleti 
kapoccsal van összefűzve az Alap­
pal és így nem szabad, pár száz 
pengő miatt az Alap szerveinek 
bárminemű sorvadását megengedni.

(Szerk.)
OIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIOIO

In memóriái 9
Apróságok Grauer Vilmos éle­

iéből

Eltemették Grauer Vilmos dr.-t, a 
Pesti Izr. Hitközség elöljáróságának leg­
régibb tagját, aki szeretetreméltóságá- 
val, nemeslelküségével és nagy klasszi­
kus kulturáltságával nemcsak az elöljá­
rói karnak, de az egész fővárosi zsidó­
ságnak egyik legkiválóbb és legtisztelet­
reméltóbb egyénisége volt. Temetése a 
szívből fakadó részvét rendkívüli meg­
nyilatkozása volt: ezrek kisérték el utol­
só útjára, a vezérek és előkelőségek 
mellett a névtelen szegény emberek óri­
ási tömege, akik minden szenvedés iránt 
fogékony, segítésre mindig kész atyai 
pártfogójukat vesztették el benne. A ra­
vatala körül feketéllő tömeg arcán ő- 
szinte meghatódottság, szemeiben a fáj­
dalom könnye csillogott és ez a spontá?i 
gyász, mely a múlhatatlan szeretet me­
legségét sugározta a zsidó erényekkel 
ékes elhunyt nemes alakja köré, ez mu­
tatta meg legigazabban, hogy ki volt 
Grauer Vilmos.

*

Legendáknak is beillő, igaz történe­
teket mesélnek jószívűségéről. A koldu­
soknak igaz barátja volt. Tudvalevő, 
hogy a Dohány utcai templom előtt meg­
tiltották a koldulást. Az azelőtt sorfalat 
álló koldusokat érzékenyen érintette ez 
a tilalom, de nemi tágítottak, hanem 
a templom közelében levő egyik ház ka­
pualjában ütöttek tanyát s innen indul­
tak egyesével portyázó körútra. Grauer

Vilmos felkereste őket, barátságosan el­
beszélgetett velük és minden alkalommal 
nagyobb összegű pénzt osztott szét köztük.

*

A legrégibb elöljáró volt, aki műkö­
dése alatt, csaknem minden elöljáróság 
élén érvényesítette kivételes tudását. Mi­
kor a jótékonysági ügyosztályt vezette, 
egyszer felkereste egy jobb napokat lá­
tott szegény zsidó, aki sírva panaszolta 
el, hogy hat gyerekével és várandós fe­
leségével a legnagyobb nyomorban él. 
Grauer nem a, szokásos segélyt utalta ki 
neki, hanem autóba ült, kiment hozzá, 
hogy közelről megtekintse a nyomorát. 
Grauert annyira megrendítette az a sze­
génység, ami elébe tárult, hogy elhatá­
rozta, hogy gyökeresen javít ezeknek a 
szerencsétleneknek a sorsán. Tényleg úgy 
is tett. Az apát és a két nagyobb gyere­
ket állásba juttatta, azonkívül pénzt és 
ruhaneműt adott nekik, úgy, hogy az 
egész családot valósággal a pusztulástól 
mentette meg.

*

Még a Stern Samu elnökség előtti 
időkben történt, hogy az elnökhelyettesi 
állásnak Grauer Vilmos és Nagy Andor 
voltak a jelöltjei. A pártok egymással 
élesen szemjbenálltak és a választási harc 
hevében bizony nem a legeurópaibb 
modorban kezelték egymást. De jellem­
ző, hogy mikor a pártok elkeseredett 
közelharcot vívtak a jelöltjeik érdeké­
ben, ugyanakkor a jelöltek, Grauer és 
Nagy Andor a legmelegebb baráti vi­
szonyban voltak egymással, mert egyi­
küket sem fűtötte kicsinyes személyi 
ambíció.

*

A hitközségi életben valósággal foga­
lom volt. Ö volt „a Grauer44, a régi vágású 
úriság, a lelki előkelőség, a minden jó­
ért és szépért lelkesedni és áldozni tu­
dás megtestesülése. Elmúlása nagy vesz­
teség és tiszta emléke sokáig fog fájni, 
mert minduntalan emlékeztet arra, hogy 
távozásával milyen reménytelenül sze­
gények lettünk.
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Olvasom
ftlIHIHllllllHIIIIIIIIIHIIIIllllllllllllllllllHO

Stern Samu elnök debreceni 
beszédének egyik részlete ellen ve­
zércikket irt egy debreceni ortho- 
dox elöljáró. Azt hiszem túllőtt a 
célon, Mert ha valaki békéről be­
széli akkor nem biztos, hogy neo- 
lóg-orthodox unifikációt értett el­
látta,

IVem olvasom
Krámer Miksa, a Szentegylet elnöke 

megválasztása alkalmából nagy vacsorát 
rendezett a Goldmark-teremben. A hit­
község és a szentegylet minden vezetője 
megjelent a vacsorán, ahol két fajta 
pezsgő mellett tartották meg az áldo­
mást. Sándor Pál jóhangulatban volt és 
a jelenlevő Grosszmajin Zsigmond és 
Fischer Benjámin rabbik előtt évődve 
azt a kérdést vetette fel, hogy amiként 
van kóser és „nészach“ bor, miért nincs 
meg ugyanez a megkülönböztetés a sör­
nél? A vacsorán távollétükkel feltűntek 
Gábor Gyula dr., az Izr. Iroda elnöke, 
Munkácsi Ernő dr. a hitközség főügyésze. 
Csergő Hugó dr., továbbá Patai József 
dr., Schönfeld József dr. és Pintér Miksa 
lapszerkesztők.

Olvasom
.............

Levelet irt nekem egy előfize­
tőm. hogy magyarázzam meg nek;. 
milyen lieber szavakkal menteget­
tem a múltkor magamat, amikor 
arról volt szó: miért nem ostoroz a 
„Szombat44 kíméletlenül minden 

visszásságot ? — Azt Írtam ugyan­
is : „wocháj bohém velő sejomusz 
bohém64, ezek a szavak azt jelen­
tik : „A Tóra arra való, hogy az 
ember éljen mellette, nem pedig ar­
ra, hogy meghaljon miatta.66 Vagyis: 
az ember mondja meg az igazat, 
de vigyáznia kell, hogy ne törjék 
be a fejét, támadja a hibásokat, de 
csak a magyar közmondás érteimé 
ben: „üsd agyon, de ne nagyon66.

Olvasom
llÜHIIIHllllllHHIIimillHIWHHIIllllllllllH)

hogy a prágai hitközség vezetősége radi­
kális lépésre szánta el magát a kitérők­
kel szemben. Elhatározta, hogy mindazok­
nak a nevét és cimét nyilvánosan közzé­
teszi, akik kilépnek a hitközségből. A 
hitközségnek az az intenciója, hogy a ki­
térés nem magánügy, hanem olyan ak­
tus, amely érdekli a nyilvánosságot. A ki­
térőknek ez a nyilvános megbélyegzése 
mindenesetre radikálisabb módszer, mint 
amit a pesti hitközség követ. Itt diszkré­
ten kezelik a kitérések ügyét és csak az 
év végén tudunk meg egy statisztikai 
számot a kitérésről. De, hogy ki és miért 
tér ki, azt a rabbiság olyan titokban 
tartja, mint az orvos páciense baját. Pe­
dig itt a nyilvánosság mindenképpen csak 
használna.

Wem olvasom
Az orfhodox iroda elnökének ve- 

je, Kahan-Frankl Samu hetenként 
maga köré gyűjt lalmudtudós em­
bereket és előadást tart nekik a 
zsidó törvénykodex, a „Sulchan 
Aruch“ IV, részéből, a zsidó ma­
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gán jogról szóló Chosen-Mispat-ból. 
Ezt a vállásossággá finomult tudo­
mány szeret etet irigyelnünk kell az 
orthodoxoktól s azt szeretnők. hogy 
a neológ zsidóságban is támadjanak 
a tudománynak ily önzetlen, hiva­
tásos, de nem hivatalt viselő műve­
lői. Magyarországon a neológia nem 
produkált ilyen típusokat, mert 
ilyesmivé lehetett volna Hatvány 
Lajos báró és ilyen zsidó típust 
képviselt Baumgarten Ferenc, akik 
azonban — kikeresztelkedtek.

JVem olvasom
niiiniiHnH‘Jini,'i,-‘,i.‘;H»iiHiiiniuiiinin'»i!j<iiiitiPinini

A múlt héten Krámer Miksa chevrai 
elnök tiszteletére a Goldmark-teremben 
rendezett vacsorán kétféle pezsgőt is ír­
tak. Bár a rabbisági felügyelet alatt álló 
teremről van szó, a kétféle pezsgő nem 
jelenti azt, hogy kóser- és nészech pezs­
gőt, hanem nészechet és még nészecheb- 
bet. Ezt különben nem én, hanem a je­
lenlevő kasrujsz-rabbi konstatálhatta. Ő 
bizonyára ebből az esetből megtanulja, 
hogy valamivel türelmesebben kell meg­
ítélni elődei, a volt kasruszrabbik és a 
jelenlegi kollégái működését, amely a 
mostoha viszonyok miatt nem lehetett 
eredményes. Hisz a hitközség előkelői 
nem rösteltek előtte is pezsgőzni. S most 
mit csinálna a pesti kasruszrabbi, ha 
egy vidéki rabbi ezek után kijelente­
né róla, hogy ő is elvesztette ritualitási 
megbizhatóságát, mert jelenlétében né- 
szechet ittak és még nem is tiltakozott 
hangosan ellene ?

Olvasom
iiiin»iiiiiiiii>iiiniiiiiiiiiiHiniiiiiiiiiinim

Georg Bichlmair bécsi jezsuita­
atya beszédét, amelyet „Béke föl­
dön* címen a rádióban tartott. Ez­
ren és ezren hallgatták a jezsuita 
páter nemes humanizmustól át­
hatott beszédét, melyet az egész 
kereszténységhez intézett, hogy 
hagyjon fel a gyűlölettel és utasítsa 
el magától az antiszemitizmusnak 

a zsidók ellen irányuló tanait. A 
zsidó nép ajándékozta a keresztény­
ségnek a Megváltót — mondotta 
többek között — és ezért a keresz­
ténység csak szeretettel és hálával 
viseltethet a zsidóság iránt. Az anti­
szemitizmus ellenkezik a katholikus 
egyház szellemével és a pápa a ke­
reszténységhez intézett szózatában 
ismételten utalt arra, hogy nem sza­
bad gyűlölni azt a népet, amelyből 
a Megváltó származott.

Ehhez a beszédhez nem szüksé­
ges kommentárt fűzni, legfeljebb 
az aktualitás kapcsán annyit, hogy 
a jezsuita páter nem rontotta le be­
szédének hatását azza L hogy — 
térilsen.

Olvasom
iiiiiiiiii<niiiii;iiiininHnmnniiiiiiiiiiiiin

A budapesti orthodox hitközség új 
alapszabályai értelmében a hitközség e- 
zentúl nem várja meg, amig valaki fel­
vételre jelentkezik, hanem jelentkezés 
nélkül adóztatja meg mindazokat, akik­
ről feltehető, hogy rituális életet élnek 
s a szombatot megtartják. Egy ilyen adó­
alany, akit utóiért a hitközség keze, 
kénytelen lesz tettekkel bizonyítani — 
hogy nem vallásos. Ez az uj intézkedés 
azt bizonyítja, hogy a hitközség finan­
ciális okokból kénytelen a maga régi, az 
eddigi erkölcsi és egetalkotó zártkörűsé­
gét feladni. Meg fog tehát valósulni Bu­
dapesten a régi mondás: „In Pest sind 
die Orthodoxen keine echten Orthodoxen, 
die Neologen keine echten Neologen, nur 
die Poschim sind echt“.

Afem olvasom
<1 szerkesztő kolléga apologetikus cikkét 
a lapjában, a hol egyébként öt-hat fele­
kezeti nagyságot vonultat fel hasonló tár­
gyú cikkekkel, köztük olyat is. akinek 
cikke nem nagyon érdemelte meg, hogy 
nyomdafestéket lásson. Bizony -hasonló 
esetben, mikor á magyar zsidóságot vala­
milyen támadás érte, a lap alapitója,
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Szabolcsi Miksa nem vonult háttérbe, ha­
nem kiállt a gátra és ő maga irta meg 
nagyszerű vervvel a támadást fölényesen 
megsemmisítő, érdekes és figyelemre­
méltó cikkét. Az utód azonban a „közép­
kor** „gyöngyszemekkel** kivert elefánt­
csonttornyába vonul vissza.

Olvasom
HHHIHHIIIIimiHIIIIHIIHlUHIIIIIIIIIIIIiai

A berlini Rathaus-ban élénk érdek­
lődés közepette alakult meg a Reichsbund 
zum Schutze geschiedener Frauen (Biro­
dalmi szövetség elvált asszonyok védel­
mére).

1929-ben a német birodalomban 39.424 
válás történt, csak magában Berlinben 
8101. A szövetség ingyenes jogi tanács­
csal, képviselettel, orvosi kezeléssel, pá­
lyaválasztó útbaigazítással látja el tag­
jait. Az ismert jogász, dr. Herbert Fuchs. 
beszédében kifejtette, hogy Németor­
szágban 100 házasság közül 90 boldogta­
lan, 8 közömbös és csak 2 boldog. A leg­
több felszólaló hasonló értelemben beszélt.

Olvasom
Az „Uj Kor'-bán a legújabb 

híradás szerint Hitler \berlini hívei a 
lég jelentéktelenebb lehetőséget sem 
hagyják kihasználatlanul, hogy a 
zsidók elleni bojkotot a polgári élet 
minden megnyilatkozásában keresz­
tül vigyék. A legújabb jelszavuk 
már nem az, hogy 99ne vásároljatok 
zsidónál", hanem ... No igen. Lel­
kes Hitler-legények éjszakáról-éi- 
szakára végig járják azokat a ber­
lini kávéházakat, amelyeknek az a 
jellegzetességük, hogy a hölgyek 
férfikiséret nélkül szoktak érkezni, 
ezzel szem\ben többnyire férfikisé- 
rettel szoktak távozni belőlük. Ha 
valahol meglátnak egy magányosan 
ülő hölgyet, egy színes papír pillan­
gót tesznek elébe az asztalra. A pa­
pír pillangó szárnyán figyelmeztető 
felirat van: „ne barátkozz zsidó­
val".

Papír pillangó az asztalon: ta­
gadhatatlanul ötletes és stilszerii. 
És az is bizonyos, hogy Hitler hívei­
ben van még invenció. Most már 
nemcsak a zsidóboltokat bojkotál- 
ják, hanem . . . Ezzel szemében 
most az egyszer legmesszebbmenő 
helyeslésünkkel találkoznak. Igen, 
ezen a téren csak bojkotáljának 
bennünket. És őszintén kívánunk si­
kert nekik. A régi és ugyancsak 
stilszerii egyházi igéhez: in hoc 
signo vincens. A pillangókat áten­
gedjük nekik, A papírból és a hús­
ból valókat egyaránt. Aztán, ami­
kor muszáj, majd jelentkezzenek 
nálunk.

IVem olvasom
III iiiiiiiiminiiHiimiiHimiHiiiiiiiiimiiiiiniuKUiiiiiiinnii

Schlésinger János, a külföldre kény- 
szeritett zsidó diákok segélyakciójának 
csupa-sziv vezetője, panaszkodik, hogy 
rendkívül sok orthodox szülő kér egye­
temi hallgató fia részére segélyt/ de az 
akció egy orthodox zsidótól még egy fil­
lért sem látott. A panaszból látszik, hogy 
Schlésinger János teljes buzgósággal ne­
kifeküdt a diáksegélyzésnek és hogy uj 
forrásokat szeretne nyitni az akciónak, 
de még nem ismeri eléggé a magyar neo- 
lóg-orthodox relációkat. Az egykori ma­
gyarok nemcsak Mária Teréziának Ígér­
ték: vitám et sanguinem, séd avenam 
non (életet és vért, de zabot nem), az 
orthodoxok is minden nem-orthoclox se­
gélyakcióval szemben azt a jelszót han­
goztatják: „Ovinum séd non avenam14, 
Azaz: egy „Ovinu“-imát igen, de zabot 
már nem. Beszélik, hogy egy orthodox 
vezérférfiut megtámadtak 1912-ben, mert 
rokonszenvezett az akkoriban megkísé­
relt orthodox-neológ egyesüléssel, amire 
ő nevetve felelt: „Nem tudjátok-e, mi­
lyen alapon akarok én a neológokkal 
megegyezni? — azon az alapon, hogy 
ők vegyék át a mi összes - schnorrer- 
jeinket.“ De mindez ne lankassza Schlé­
singer János buzgalmát és odaadását.
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HIHIK
Látogatás egy népkonyhán

Pár hónappal ezelőtt, a Chevra Ka- 
disa székházavató ünnepi közgyűlésén 
mondotta Steril Samu hitközségi elnök 
ezeket az emlékezetes szavakat:

— Azt akarom, hogy télen egyetlen 
éhező zsidó ember ne legyen Budapesten.

Az elnök állta is a szavát. Nagysza­
bású inségakciót inditott meg s ma már 
a fővárosban három rituális népkonyha 
működik a hitközség és a Szentegylet 
közös vezetésében. A hitközség büdzsé­
jét nem nagyon terheli az inségakció, 
melynek költségeit fedezik a pénz- és 
természetbeni adományok és a Szent­
egylet több ezer pengős hozzájárulása. 
Az inségakció anyagbeszerzése úgy tör­
ténik, hogy a hitközség minden héten 
átvesz kb. 1200 hetijegyet a fővárosi 
inségakciótól, ennek ellenében, a fővá­
ros leszállítja a népkonyhák anyagszük­
ségletét. A hitközség ezt az anyagot ki­
egészíti s feldolgozásukat rituális szem­
pontból ellenőrizteti.

*

Meglátogattuk az egyik ilyen rituá­
lis étkezőt. A Wesselényi-utcai zsidó 
polgári iskola épületében van az étkező, 
illetve lejárata a Kertész-utcából 
nyílik. Szűk souterraine helyiség ez, 
mely a népkonyhák megszokott képét 
mutatja: egyik végén ott állnak a sza­
kácsnők a hatalmas kondérok mellett és 
szünet nélkül porciózzák az ebédet, a- 
mely jelenleg lebbencs-levesből, borsó­
főzelékből és két darab kenyérből áll. 
Kopott, borostás, viharvert arcú embe­
rek és fejkendős, szatyros asszonyok 
állnak sorban az ebédért, amelyet vagy 
itt fogyasztanak el a hosszú asztalnál, 
vagy pedig haza viszik a családjuknak. 
Ételszag, zsibongás és mohó kanalazás 
zaja tölti meg a helyiséget.

Az étkező főgondnoknője, Bárd Rezső- 

ué elmondja, hogy naponta 550 ebédet 
főznek. Leves, főzelék, kenyér a meg­
szokott menü, hetenként háromszor hús 
van, ilyenkor a szegények megrohamoz­
zák az étkezőt és nagyon nehéz lebonyo­
lítani a forgalmat. Természetesen a 
szombati ebéd a legjobb. Legutóbbi 
szombaton ez volt a menti: sólet-leves, 
dilisztéit hús, rizzsel és burgonya körí­
téssel, mákos bájgli és barchesz.

Az ebédjegyeket és utalványokat az 
elöljáróság adja. Sokan csak a követ­
kező hétre kaptak ebédjegyet, de azért 
el jönnek ide, leülnek sorba a hoss _n 
lócákra és türelmesen várnak, hátha jut 
nekik egy kis maradék. A közönség a 
társadalom különböző osztályaiból rek- 
rutálódik, amelyeket közös nevezőre 
hozott az ingyen ebéd demokráciája. 
Az örök szegények mellett itt vannak 
a jobb napokat látott szegények: állás­
nélküli mérnök, a páciensnélküli orvos, 
a kliensnélküli ügyvéd, a tönkrement 
kereskedő, a B.-listás tisztviselő stb. Az 
étkező „sztárja" nem is a diplomás 
intellektuel, akinek nyomora már meg­
szokott dolog, hanem egy lecsúszott 
nagykereskedő, aki valaha fővárosi bi­
zottsági tag és dúsgazdag háztulajdonos 
volt, de jelenleg is van ötszobás komfor­
tos lakása, elegánsan berendezve, állító­
lag perzsaszőnyegekkel. Négy szobát 
kiad, a szőnyegeket nem tudja eladni, 
egzisztenciája nincs, a cifra nyomorúság 
ide kényszeríti.

Néhány típus: Az átmeneti népkony­
hán. Ez egy termetes hölgy, kalapban, 
perzsagalléros télikabátban. Állástalan 
mozizongorista finomkodva eszik s egész 
lényén elömlik a méltatlankodás, hogy 
idáig jutott. („Csak állásom legyen, töb­
bet nem lát engem a népkonyha"). A 
duplázó: Jó gyomru, mindig éhes ember, 
aki erőszakkal, vagy trükkel igyekszik 
kipanamázni magának egy második 
adagot. Néha sikerül is neki. Az elég­
telen: Mindig kritizál, kevesli az adagot, 
kifogásolja a minőséget és időnként az­
zal fenyegetődzik, hogy átmegy a ke­
resztényekhez. (Ez alatt a fővárosi ét­
kezőt érti.). A maradékosok: Ezek a
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pechesek, akik nem tudnak ebédjegyet 
szerezni. Ott ülnek a lócán, vagy a szűk 
lépcsőházban ácsorognak. Csupa gorkiji 
alak, akit az éhség és remény kerget be 
ide az utcáról. Méhely Lajosnak sem 
kell lenni annak a megállapitásához, 
hogy ezek a maradékosok nem mind 
sémiták.

— Az úgy van, tetszik tudni — 
mondja az egyik — hogy a maradékot 
valláskülönbség nélkül osztják szét.

S már rohannak is le a maradékért. 
Dobogva, egymás hegyin-hátán törtetve, 
mint az éhes farkasok. (V. a.)

------- ♦♦-------
Szózat a zsidó nőkhöz i

A numerus clausus áldozatai, a buj­
dosó diákok százai, akik Európa külön­
böző egyetemi városaiban tél idején a 
legnagyobb nyomorral küzdenek, segít­
séget kérnek hazáiról- A Központi Diák- 
ségitő Bizottság, mely egy évtized óta a 
segítési akciót intézi, gazdasági viszo­
nyaink következtében súlyos, sőt, válsá­
gos helyzetbe jutott, s a most esedékes 
segélyt nem tudja előteremteni. Ha se­
gítség idejekorán nem érkezik, fiainkat 
pusztulás, a hazai zsidóságot erkölcsi ve ­
reség fenyegeti.

A magyar zsidó nőkhöz fordul a Bi­
zottság, az anyai és testvéri szivekhez, 
líogy siessenek diákjaink mentésért'. 
Minden alkalom most arra szolgáljon, 
hogy a zsidóságért szenvedő ifjak sorsat 
enyhítse. Minden társadalmi összejövete­
len gondoljanak a magyar zsidó nők a 
szenvedőkre is, járuljanak filléreikkel a 
szent célhoz. Ahol kisebb, vagy nagyobb 
körbe gyűlnek, ott egyúttal adakozzanak. 
Minden családi ünneplés, minden viga­
lom, minden örömteljes alkalom, eljegy­
zés, esküvő, vagy más boldog családi ese­
mény alkalom a jótettre. Ez különben 
is ősi zsidó hagyomány.

Az öröm, mely minket ér, alkalom, 
hogy testvéreinknek örömet szerezzünk. 
— s a bánat, vagy fájdalom alkalom ar­
ra, hogy testvéreinket a fájdalomtól 
megóvjuk. Család és társadalom, ma­

gánélet és közélet, iskola és templom - 
mind a cselekvő áldozatbiró jótékonyság 
székhelye legyen.

A zsidó nők mindig előljártak a jó­
tékonyságban. S ha az otthoni szegénye­
ken segítenek, — annál inkább kell se­
gíteniük a távollevőkön, akik Önhibáju­
kon kívül bujdosnak s akiknek nem jut 
még az az enyhülés sem, amelyet a sze­
gényes otthon nyújthat. Idegen városok 
padlás-szobáiban fáznak és éheznek, vagv 
idegen részvétlen ember-sokaságok közt 
járnak reménytelenül. Minden szegény­
nél szegényebbek ők s emellett a tudo­
mány mártírjai. Ők a mi jövőnk remé­
nyei s jövőnket tagadnók meg, ha rajtuk 
nem segítenénk.

Adományok
segítő 
városi 
Petőfi

a Központi Zsidó Diák- 
Bizottság számlája javára a Bcl- 
Takarékpénztárhoz (Budapest, ÍV7. 
Sándor u. 2) küldendők.

Schlésinger János,
a Központi Zsidó Diáksegitő Bizottság 

elnöke.

------------ ♦♦--------------

BLUM ÖDÖN GYÁSZA. Nagy csapás 
érte a fővárosi zsidóság egyik legkitű­
nőbb alakját, dr. Bilim Ödön miniszteri 
tanácsost, a lipótvároni templomkörzet 
elnökét. Nővére. Bilim Gizella hosszas 
szenvedés után Nagykárolyban elhunyt. 
Jószivü, finomlelkü, minden nemesért és 
szépért lelkesedő urinő volt, aki egész 
életét családjának szentelte, özv. dr. 
Roóz Sainunénál élte le élete utolsó éveit 
és itt is szenvedett ki. Nagy részvét mel­
lett temették vasárnap Nagykárolyban. 
Az egész hazai zsidóság őszinte részvéte 
nyilatkozik meg a népszerű és kiváló 
körzeti elnök és nagyrabecsült családja 
iránt. Az V. kér. körzet és a Budapest 
Lipótvárosi Imaházegyesület választmá­
nya csütörtökön este tartott együttes ülé­
sén foglalkozott e gyászesettel és rész­
véttáviratot intézett a gyászbaborult 
cs aládh oz.

KETTŐS JUBILEUM. Hermáim Emil 
dr.. a Budai Poliklinika igazgatója, ne­
ves szakorvos és neje, Erdélyi Célia. a 
napokban ünnepelték ezüstlakodalmukat 
és egyben Hermann dr. orvosi működé- 

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára



SZOMBAT ♦♦ t5 ♦♦

sénck harmincéves fordulóját. Herma un 
Emil alapította az Auguszta főhercegnő 
védnöksége alatt működő Budai Polikli- 
uikát, amely évente 50—60.000 szegény 
beteget gyógykezel. A felekezeti élei 
iránt is élénk érdeklődést tanúsít. A ba­
rátok és tisztelők számosán keresték fel 
jókívánságaikkal a jubiláns házaspárt, 
akiket csendes jótékonykodásukról szé­
les körben ismernek.

KANIZSAI DEZSŐ, siketnéma intézeti 
igazgató a jellem kialakulásáról tartott 
előadást a Magyar Individualpsycholó- 
giai Egyesületben. Előadásában a fő- 
súlyt nem az egyén jellembeli elválto­
zásainak a regisztrálására fordította, ha­
jiéin a jellem kialakulási tényezőiről 
megémlekezve, a jellemet karakterizál- 
ta. Azután beszélt a társadalom hatásá­
ról. A nagy tetszéssel fogadott előadás­
hoz dr. Deutsch Ernő igazgató-főorvos 
szólt hozzá, s dr. Máday István, egyet, 
in. tanár, elnök, ki az Individualpsycho- 
lógiai Egyesület nevében köszönetét mon­
dott az előadónak.

BAUMHORN LIPÓT ÉPÍTŐMŰVÉSZ 
ÜNNEPLÉSE. Baumhorn Lipót, a nagy 
Lechner Ödön jeles munkatársa önálló 
müvei közt nemrég fejezte be huszon­
ötödik templomépitését. A jubiláris épü­
let a Bethlen-téri izr. templom. A Pesti 
lzr. Hitközség, valamint a VII. kerületi 
templomkörzet, barátai és a Liget Club 
számos tagja, élükön dr. Hajdú Marcell 
hitközségi alelnök, Bánó Dezső, Vértes 
Emil elöljáró, Eppler Sándor főtitkár, 
Bokor Izsó hitközségi tanácsos vezetésé­
vel üdvözölték és művészi vertezüst ser­
leget adtak át az ünnepeltnek. Dr. Hajdú 
üdvözlőbeszéde- után Bánó Dezső köszön­
tötte a jeles építőművészt barátai nevé­
ben, akik közt jelen voltak Tausz Lipót, 
Bloch Sándor, Hoffmann Benedek, Reisz 
Gyula, Papp Salamon, Rein Arthur, Sán­
dor József, Schweitzer Henrik és mások. 
Baumhorn meghatottan és szerényen kö­
szönte meg az ünneplést. — A serleg 
Guttmann Imre ezüstműves műhelyében 
(VII. Erzsébet körút 15.) készült.

KLEINBERGER PÁL, az ismert Váci 
utcai Klepa ékszerüzlet tulajdonosa, el­
jegyezte a pesti társaság egy népszerű 
fiatal tagját, Weisz Irént, Weisz Béla 
bőrnagykereskedő leányát.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Weisz Mór, 
a IX. kerület, Páva utcai templomkörzet 
elöljárója ezúton fejezi ki hálás koszö- 

műét a Pesti Chevra Kadisa Szeretethá- 
za. dr. Kövesi Géza igazgató főorvosnak 
és dr. Popper Hugó orvosnak, valamint 
Szoffcr József gondnoknak, azért, hogy a 
múlt héten elhunyt fivérét, Weisz Vilmos 
Eiilöpöt 14 éven át a legnagyobb szere­
tettel és gondossággal és a családot pótló 
figyelemmel kezelték és ápolták az inté­
zetben. Weisz Mór egyike a Szeretetház 
első alapítóinak.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS. Mindazok­
nak, akik boldogult édesapám, Szilágyi 
Miksa sirkőleleplezésén megjelentek, ez­
úton fejezzük ki hálás köszönetünket. 
Özv. Szilágyi Miksáné, Szilágyi (Palásti) 
László és a család többi tagjai.

POLLÁK MARGIT és RADó OSZKÁR 
a Pesti Izr. hitközség tisztviselői f. hó 
51-én, vasárnap délután 2 órakor tartják 
esküvőjüket a Dohány utcai templomban.

A VIII.-IX. KÉR. IZR. NŐEGYLET fo­
lyó évi január hó 31-én órai kezdet­
tel jóléti intézményei javára tánccal egy­
bekötött hangversenyt rendez a Pesti 
Izr. Hitközség Goldmark-termében, ame­
lyen a főváros legkiválóbb művészei mű­
ködnek közre. Belépődíj ára 2.— pengő.

(x) ULLMANN ANDOR, negyedszáza­
dos jubileuma. Bensőséges meleg ünnep­
lésben részesítette a Részvénytársaság 
Villamos és Közlekedési Vállalatok Szá­
mára (Trust) dr. Ullmann Andor vezér­
igazgatóhelyettest, aki január 1-én töl­
tötte be a vállalatnál működésének 25-ik 
esztendejét. Atyja jóhirű orvos volt Bu­
dapesten, igen gondos nevelésben része­
sítette. Tanulmányainak befejeztével, 
1907 január 1-én lépett, mint tisztviselő 
a Trust szolgálatába. Csakhamar titkár 
lett és kiváló képességei olyan lendülete­
sen vitték előre, hogy hét év múlva már 
a vállalat ügyvezető igazgatója lett, most 
pedig, négy esztendő óta, vezérigazgató­
helyettes. Ez a lendületes, mindig fölfelé 
ívelő pályafutás a legjobb.. bizonyítéka 
annak az eredményes munkásságnak, a- 
melyet az elmúlt negyedszázad alatt ki­
fejtett. A villamossági ipar hatalmas fej­
lődése bő teret nyújtott képességeinek 
kifejlesztésére és érvényesítésére. A 
Trust külföldi tárgyalásait legnagyobb­
részt Ullmann Andor folytatta, aki lebi­
lincselő modorával mindig uj barátokat 
tudott szerezni vállalatának. Tisztviselői 
rajonganak érte, amint igen nagy nép­
szerűségnek örvend a társadalmi élet­
ben is.

Felelős szerkesztő és kiadó: Dr. KENÉZ-KURLÁNDER EDE, Budapest, VI. gr. Zichy Jenő n. 43.
Telefon : Aut. 27-1-35. — Az előfizetés ára egész évre 30 pengő, egyszerű papíron 20 pengő.

Nenfeld Zoltán (PANNÓNIA) nyomda, Budapest, VII. Rombach n. 8. — Telefon t József 42-3-09.
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SARKOT KELI VtSElNI.

NEIGER J. ALAPÍTVA : 
1887.

rituális konyhája 
világmár ka 
Budapesti VI.f Teréz-körut 4 sz. 
A súlyos gazdasági helyzetre való tekintettel árainkat 
rendkívüli módon leszállítottuk. Palesztinái kóser borok 

állandóan raktáron. O

F.4LOR/T
ru&afeslö és uegy- 
íiszíiíó és gözmo- 
só üzem

BUDAPEST, ‘Paulay Ede-u. 51

Szombaton zárva.

30 év óta fennálló üzletemet Kertész­
utca 43, sz. alól VI. Király-utca 58- 

alá helyeztem át.

Telefon : Automata 24-0-85.

Seidner Lipót
Posztó, divatszövet és szabókellékek 
áruháza. Billiárd, játékasztal és 
íróasztal posztók. Ebédlőasztal, 

padló- és dekoráció filcek.

TAU ER ÁRON
-itw kóser mészárszéke 

BUDAPEST, VII., DOB-UCCA ÍO. SZ. 
Telefon: J. 422-83.

SÍREMLÉKEK 
bel és külföldi márványokból leg­
olcsóbb árban részletfizetésre is 
kaphatók. Tervrajzok díjtalanul. 
E I C H B A U M M Ó R 

sirkőgyáros
BUDAPEST, V., POZSONYI-UT 1-3 

TELEFON; 245-74.

A pesti izr. hitk. Rabbiságának fel­
ügyelete alatt. Elsőrendű cukorgyári 
hizlalásból származó marha-, borju- 
és birkahúsok. Vágott baromfi áru­
sítás! R ndelések házhoz szállíttatnak.

KUFFLER ÉTTEREM
1902. ÓTA FENNÁLL. Egy terem­

mel kibővítve, újonnan átalakítva.

Elismert 
kóser 
házíkoszt

VI., Vilmos császár-ut 39. (Bajós-ntca sarkán) 

Menürendszer délben, este.

fém, ablak és márvány 
tisztítására a legalkal- 
masabb.
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